

# 逆向而行 生命至上

## ——回眸信阳这场没有硝烟的战“疫”

本报记者 周涛

自新冠肺炎疫情发生以来,习近平总书记多次作出重要指示批示:始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位;全力以赴救治患者,保障医疗防护物资供应;努力提高收治率和治愈率、降低感染率和病亡率……

一时间,“疫情就是命令,生命重于泰山,人民利益高于一切。”成为全国上下同心抗“疫”的关键词。

1月20日,国家、省疫情防控会议后,市委、市政府坚

决落实中央要求和省委、省政府部署,坚决把疫情防控工作作为头等大事来抓,连夜召开专题会议,按要求启动一级应急响应。

一场“生命之战”考验着880万大别山儿女。

疫情发生以来,市委、市政府明确“顶层设计”应战疫情,把疫情防控工作作为头等大事来抓;全市医护人员“逆向而行”,以生命护生命……为的都是一个主题——生命至上!

回顾抗击疫情的这段时光,一首首催人泪下的生命赞歌,在豫南大地回荡!



市五院的医护人员互相打气与鼓励 本报记者 周涛 摄

珍视生命:立办立行,分秒必争

“始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”“全力以赴救治患者,保障医疗防护物资供应”“努力提高收治率和治愈率,降低感染率和病亡率”,疫情防控阻击战打响以来,习近平总书记多次作出重要指示批示。

豫南信阳,闻令而动。市委、市政府坚决把疫情防控工作作为头等大事来抓,迅速启动一级应急响应。

1月21日,全市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作电视电话会议一结束,一支由34人组成的一般诊疗专家组和12人组成的重症救治专家组成立了。

这是一支代表信阳市级救治最高水平的队伍。

同一天,全市确定了12家定点救治医院,在30家医院设立发热门诊,由重症监护、救治人员组建的三级梯次专家队伍,分批投入救治。

作为收治中心城区所有确诊患者和各县重型患者的市第五人民医院副院长,李承璋忘不了首例病人确诊消息发布的当夜。

“立即取消春节假期”“所有休假人员全部返回岗位”……一声令下,医疗、护理、院感、消杀、后勤人员全体进入战时状态,手机对讲机不离手。

市卫健委组建的第一救治梯队24名医护人员进驻第一隔离病区,连夜接收3名确诊患者;院感科连夜开展个人防护培训;后勤科想方设法筹措医疗物资;医院领导班子研讨新冠肺炎第二

隔离病区相关事宜……那一夜,市五院灯光长明。

而此时,市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作指挥部正在高效运转,各县区指挥部“中军帐”内,“指挥官”们运筹帷幄。

一个个创造“信阳速度”的好消息次第传来:息县连夜将县中医院整体腾出作为定点救治医院;潢川县4天在县委党校建成潢川版“小汤山”……

截至2月19日,全市各县区在现有1673张床位的基础上,进一步改建新建确诊床位118张、疑似床位174张、发热床位124张。截至2月25日,全市投入疫情防控资金约4.75亿元。

集中患者、集中专家、集中资源、集中救治。一组组数据彰显市委、市政府的决心:时间就是生命,高效有力保障患者生命健康安全。

挽救生命:不计报酬,全力以赴

“医者就要无所畏惧,只要我们不畏‘疫魔’,一定能赢!”2月6日,在市第五人民医院第一隔离病房生活区,倪荣与战友们相互打气。

半月前,得知医院紧急抽调人员救治新冠肺炎确诊患者,ICU护士长倪荣与另外9名医护人员自告奋勇。

很快,院长办公室案头,出现了一份似乎还浸着泪水的10人签名“请战书”,纸上写着:不计报酬,无论生死。

“脑子里想的就是治病救人。”每天裹在防护服里,不敢多吃食物,不敢喝水,为病人抽血、取痰、采集咽拭纸。倪荣额头和面颊上被护目镜和口

罩勒出深深的痕迹。

若有战,召必回,战必胜!危难中,一批又一批医务工作者不顾安危,冲到一线,穿上白衣,成为战士。

三度请缨、两度坚守的息县中医院治未病科主任李阳亦是其中的一员。

新冠肺炎疫情阻击战打响之初,李阳第一时间请战。遗憾的是,西医团队被获准首批进驻隔离病区,他未能如愿。

“我总得做点什么……”想到毕生所学的中医药知识,李阳制定中药预防汤剂,及时将汤剂发放给所有职工及一线同志。随着疫情形势的发展,中西医协同机制被广泛推行。李阳再次请缨,终于如愿以偿。

当第一轮进驻要结束时,院领导让李阳从隔离区退出调休,他急了:“中医治病需要全程跟踪,我不放心,我不走!”如今,李阳已在隔离病区奋战了26天。

太多太多!疫情发生以来,全市3098名呼吸、重症、院感、心内科等专业医护人员,分批有序投入救治工作。

惟其笃行,才弥足珍贵;惟其艰难,才更显勇毅。

病毒肆虐的日子里,每天的数字让人触动,而逆行的面孔给人最深的感动。他们义无反顾,或吻别甜睡的婴儿,或瞒过年迈的父母,或告别新婚的爱人,开启一场“最美的逆行”。

绽放生命:拨开阴霾,守得云开

“是你们拯救了我们一家人……”2月20日,走出市第五人民医院隔离病区的樊先生,哽咽着连连向医护人员鞠躬。

当天与樊先生一起出院的,有妻子余女士和岳父、岳母。而他们的“信阳宝宝”病情也已稳定。

这个春节,樊先生体验了人生所有的酸甜苦辣。从武汉返信,即将临产、发热、咳嗽的妻子被隔离观察,到妻子出现病毒性心肌炎、急性肝功能损伤、凝血功能障碍等多项并发症,再到剖宫产下男婴一度宣告病危;从生产一天后的妻子、出生5天的儿子先后确诊,再到他和岳父岳母不幸“中招”,樊先生感觉像做了一场噩梦。

好在噩梦醒来是清晨。在市五院隔离病区,一边是市第五人民医院的医护人员在科学诊治的同时,每日为余女士熬鸡汤,提供“月子餐”;另一边是市中心医院新生儿科医生王鹏和护士熊鑫、王凤娇全力救治那来之不易的小生命。

2月17日,晴空万里。走出罗山县人民医院隔离病区,黄女士感觉自己像是做了一场梦。

好在,梦里有许多可爱的天使!

早上,医护人员穿着厚厚的防护服来送餐,她能透过护目镜看到“天使”的眼睛;中午,医护人员的护目镜起着层层白雾,她明白那是“天使”的坚守。

2月8日元宵节,小护士

端来的早餐是汤圆,黄女士终究还是没忍住,鼻头一酸哭了起来。小护士顿时不知所措:“姐姐别哭,不喜欢我给你送别的。”

黄女士当时萌生一个念头:等疫情彻底结束那天,我还要回到这里,对每一位“天使”说谢谢,我要永远记住那些美丽的脸庞!

2月3日,河南省首支省内援助医疗队——河南省肿瘤医院援助信阳医疗队正式出征,来自重症、呼吸内科、麻醉、超声、护理等专业的11名医疗队员,“90后”占到了一大半。在市第五人民医院隔离病区,他们同信阳的战友们一起,组建完善的ICU重症救治系统。此后,郑州大学一附院又先后派出两批9名医护人员,携带ECMO等医疗设备、药品和防控物资前来支援,与省医疗专家组会合,提高信阳救治重症、危重症病人的能力。

积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。捷报不断传来:2月2日,我市首批4名新冠肺炎确诊患者治愈出院;2月23日,我市首次确诊病例零新增……时至昨日,我市无新增新型冠状病毒肺炎确诊病例,无危重症、重症患者,无疑似病例。

这是全体逆行战士与病毒鏖战的战果,这是全市上下奋力战疫的结晶,这是生命至上的宣言!

警报仍未完全解除,但城市已渐渐苏醒。浉河边的杨柳依依,公园里的春意正浓……